

內地本月起實施新個稅法 起徵點提高至5000人幣 個稅降助增收 港企：有利留人

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)10月1日起,新修改的《個人所得稅法》新個稅法過渡性政策正式施行,納稅人工資薪金所得的起徵點提高至5,000元(人民幣,下同),並適用新稅率表。10月中旬以來,企業業和機關單位進入發工資高峰期,晒免稅福利和工資條現象成為大熱。香港文匯報記者走訪發現,粵東西北城市月均工資普遍在5,000元左右,免稅現象極為普遍;以廣深為代表,處於較高工資水平的珠三角地區,職工每月少繳個稅動輒幾百元甚至一兩千元,實際「增收」更明顯。有內地港資企業負責人表示,個稅改革,公司幾乎每個員工都能受益,對企業「留人」有很大幫助。

在廣州某文化傳媒公司工作的楊欣,在期待中於10月10日收到了工資簡訊提示及一張工資條。由於列入項目更多更詳細,工資條比以前長了很多。而她最期待的「實發工資」一欄,比上個月整整多出220元,減稅超過七成,一年下來可以增收2,600多元。據了解,楊欣月收入為9,500元,扣除三险一金後,實際所得為7,800元。按之前的個稅法,楊欣每月需繳納個稅295元,新個稅法實施後,楊欣每月需繳納個稅不到75元。

差異較大,珠三角與粵東西北的職工受益情況存在不小差距。這種差異在沿海發達地區和內地省份對比下同樣存在。

綜合官方統計局和多個人才機構發佈的數據,深圳、廣州、佛山、東莞、珠海等珠三角城市,城鎮職工月平均工資在7,000元以上,月薪上萬元現象十分普遍。對於如楊欣和鄭先生之類白領及管理人員來說,扣除三险一金後雖仍要繳稅,但實際年增收普遍在數千元甚至數萬元,獲得感強烈。

局地薪資仍低 收穫感不強

公開數據顯示,粵東西北城市,城鎮職工平均月工資如潮州市,僅3,800多元,全省最低,最高的河源市,也剛好超過5,500元。這也意味着,對於絕大多數人來說,即便在之前的個稅法下,每月只需繳納數十元甚至零繳稅。而新個稅法下,大多數人甚至連每月幾十元的稅金都不用繳了。

雖然受益面廣,但粵東西北職工實際獲得感並不如珠三角城市職工。

汕尾市稅務局前日公佈的數據印證了這一現象。據統計,此次個稅改革,汕尾有14萬納稅人受益。相對於300多萬人口的汕尾來說,數量級並不大。其原因是,多數職工在扣除三险一金後,甚至連舊個稅法3,500元的起徵點都沒有達到。

一位知名會計事務所的稅務主管告訴香港文匯報記者,對於分別達到1,800萬人口和1,300萬人口的廣州和深圳來說,職工平均工資超過8,000元,絕大多數人扣除三险一金後,超過3,500元無疑,因此,起徵點調至5,000元,受益人口可達數百萬。

企業無須增負 職員「漲人工」

在南沙某粵港合資工廠工作的項目經理鄭先生,稅前月收入超過3萬元。當10月8日工資發下來的時候,他留意發現,扣繳稅款比上個月少了近2,000元。

「雖然之前看網上發的新舊個稅法繳稅對照表,已經知道大概節約的金額,但實際發下來,那種感覺還是不一樣,有了實實在在的獲得感。」鄭經理說,一年節省下來的稅金接近2.4萬元,相當於多出一個月工資(稅後),可以抵上幼稚園兒子一個學期的費用。

港資企業東莞龍昌數碼科技有限公司經理張利民告訴記者,在新個稅法下,該公司一線工人在扣除三险一金後,多數人從本月起不用繳納個稅了。而其他職員,省稅多在幾百元,多的達到千元。「總體上,幾乎每一個員工,都能從本次個稅改革中受益。而對企業來說,不增加負擔,員工卻增收了,對企業留人有幫助。」張利民說。

香港文匯報記者走訪發現,由於收入水平



稅改給職工帶來實實在在利好。圖為佛山稅務綜合辦證大廳。香港文匯報記者敖敏輝 攝



廣州一白領向記者展示10月與9月工資對比,減稅達到220多元人民幣。香港文匯報記者敖敏輝 攝



有港企表示,員工工資變相增加,有利於留住工人。圖為港企傢具廠工人在生產。香港文匯報記者敖敏輝 攝

政府降稅派紅利 公司加薪恐落空

香港文匯報訊(記者 敖敏輝 廣州報道)新個稅法本月落實,大量職場人士因為降稅,增收效應明顯。然而,不少人表示,國家新政增加了居民個人收入,擔心老闆加薪意願會降低。

在廣州某船企工作的趙先生,參加工作10年,每年都有一次加薪。去年到今年,由於國際貿易不景氣,船廠訂單減少,效益有所下降,員工個人薪資遲遲未漲。

國慶節前夕,經理在一次非正式工作會議中向趙先生透露,下個月將給項目

組別的員工加薪,幅度在一兩百到三五百元(人民幣,下同)之間。

近日,10月工資正式發放,趙先生發現,應發工資確實多了200多元,這令他喜出望外。可與財務同事私下聊天後,他才發現,原來增收金額是新個稅法算法下節省個稅,並非公司加薪,趙先生大失所望。

「非常氣憤,這明顯是國家個稅新政策帶來的福利,為何說是公司給員工加薪。」趙先生說,他擔心接下來公司將用這種個稅增收替代公司加薪,加薪願

望落空。

和趙先生一樣,廣州白領小王告訴香港文匯報記者,他所在企業是一家私企,很擔心明年的加薪計劃落空,或者加薪幅度不如往年。

港企東莞龍昌數碼科技有限公司經理張利民說,國家新個稅法紅利,確實令居民增收,不排除有些企業因此降低加薪意願。「不過,有良知的企業和老闆,不會把公司薪酬、福利和國家政策福利掛鉤,這樣的企業不僅留不住人,也難有發展。」

川藏交界或再滑坡 官方撤離周邊人員

香港文匯報訊 據中新社報道,記者昨日從中國應急管理部獲悉,川藏交界原滑坡山體出現裂縫,再次滑坡的風險加大,應急管理部已安排周邊人員全部撤離。

11日7時10分許,西藏自治區昌都市江達縣與四川省甘孜州白玉縣交界處發生山體滑坡,造成金沙江斷流並形成堰

塞湖。應急管理部迅速啟動應急響應,調派專家和搶險救援力量趕赴災區。

昨日中午,應急管理部黨組書記黃明主持召開第七次應急聯動會商,研判認為,雖然金沙江堰塞湖壩體已經沖開下洩,堰塞湖水位大幅降低對下游風險減輕,但原滑坡山體上已出現50厘米寬、300米長的裂縫,再次發生滑坡的風險

加大,並有可能再次阻斷江面。

應急物資運抵 確保民眾生活

應急管理部要求,裂縫周邊村莊民眾和現場工作人員立即全部撤離到安全地帶,並加大沿江邊坡監測,集中安置點監測,制定新的應對預案。相關地方、部門、救援力量行動上半點不能放鬆,切實落實撤離、轉移、監測等各項措施,加強巡查查督,確保民眾和救援人員生命安全。

與此同時,應急管理部從中央救災物資成都儲備庫、拉薩儲備庫,向四川、西藏兩省(區)交界處山體滑坡和金沙江堰塞湖災區緊急組織調撥7,000頂帳篷、30,000件棉大衣、50,000床棉被、5,000張折疊床等中央救災物資,用於支持兩省(區)做好受災群眾安置和過渡期生活保障,確保受災群眾基本生活和災區社會穩定。

此前,國家減災委、應急管理部針對四川、西藏兩省(區)交界處山體滑坡和金沙江堰塞湖災情啟動國家IV級救災應急響應。目前,由應急管理部負責人帶隊的聯合工作組正在四川白玉縣全力指導和協助災區做好除險救援等抗災救災各項工作。



10月11日,川藏交界金沙江兩岸發生山體滑坡,為防傷亡,官方迅即對周邊人員進行有序轉移。圖為民眾在安置點休息。中新社

北大醫院3醫生遭毆 警方:暴力傷醫零容忍

香港文匯報訊 據中通社報道,針對北京大學第一醫院(北大醫院)醫生遭到患者及其家屬毆打事件,中國醫師協會昨日發聲聲明,對受傷醫師表示慰問,並強烈譴責一切暴力傷醫行為。公安部官方微博昨日亦表態,對暴力傷醫零容忍,構成犯罪堅決追責。

據報道,針對上述事件,中國醫師協會昨日發聲聲明稱,期待公安機關快速準確地履行《醫療糾紛預防和處理條例》規定的職責;期待醫療機構強力維護醫護人員的執業安全,讓平安醫院建設落到實處;期待廣大患者理解和尊重醫師的專業建議。該聲明呼籲廣大醫師自律,同時也希望社會能讓醫師擁有安全、溫暖的外部環境。

首師大新生涉事 校方:將嚴肅處理

9月22日晚,因不同意醫師建議的分娩方式,1名患者及其2名家屬對北大醫院婦產科的3名醫生進行毆打。北大醫院前日發聲聲明稱,警方已介入事件調查,目前仍在處理

中。聲明指,院方對本次事件高度重視,將積極配合公安機關,尊重司法程序;強烈譴責破壞正常醫療秩序的肇事者,將堅定不移地捍衛醫護人員的尊嚴。

北大醫院同時強烈呼籲嚴厲打擊暴力傷醫事件,維護醫護人員人身安全,全力為患者營造一個和諧有序的就醫環境。

此外,有網友於前日披露稱,首都師範大學一學生作為患者家屬曾參與毆打北京大學第一醫院醫生。對此,首都師範大學昨日發佈消息稱,經初步調查,該名患者家屬確為該校大一新生。消息說,學校對受傷醫生表示深切慰問,將嚴格依照校規校紀對涉事學生予以嚴肅處理。

另據公安部打四黑除四害專項行動辦公室官方微博昨日發佈的消息,公安機關將始終保持對涉醫違法犯罪的嚴打高壓態勢。對傷醫、鬧醫、辱醫行為構成違反治安管理行為的,嚴格按照治安處罰法予以處罰;構成犯罪的,堅決依法追究刑責。暴力傷醫,零容忍!

浙警破跨國賭博案 涉案金額逾2000萬

香港文匯報訊 據新華社報道,浙江省平陽縣警方日前破獲一宗組織跨國賭博案,搗毀組織跨國賭博團夥5個,在杭州、溫州以及雲南等地抓獲涉案嫌疑人100餘人,其中51人已移送起訴,涉案資金達2,000餘萬元(人民幣,約合港幣2,265萬元)。

2017年9月底,平陽警方接到群眾報警稱其子在緬甸因欠賭債被非法拘禁,接報後警方立即成立專案組偵查。隨著調查的深入,一個以疑犯陳某為首,境內外勾結組織他人偷渡赴緬甸賭博的犯罪團夥逐漸浮出水面。

據警方介紹,該團夥內不少「經紀人」曾是參賭人員,他們到緬甸賭博輸錢後為撿回本錢便與陳某開設的賭場相互勾結牟利,從受害人轉變為團夥成員。

該團夥慣用的伎倆是以提供免費機票、食宿為幌子,吸引、招攬以溫州個體經營者為主的賭客赴緬甸指定賭場進行賭博。

一開始,賭場會故意輸錢給參賭人員,後期參賭人員基本輸多贏少,直至血本無歸。這時,賭場會貸款給參賭人員,待參賭人員再次輸光錢款時,若無法當場償還欠款便會被賭場非法扣押,甚至會受到人身威脅,其家人也會收到相關訊息。

在各方面條件成熟的情況下,專案組決定實施第一輪抓捕,兵分數路在杭州、溫州等地抓獲涉案嫌疑人24人。隨後,警方排查各項有價值的線索,經過數月深入偵查、抓捕,這個縱橫交錯的跨國賭博團夥涉案人員相繼到案。

目前,案件正在進一步偵辦之中。

報告:去年大灣區專利申請逾17萬件

香港文匯報訊 據新華社報道,廣東省科技研究機構昨日發佈的《粵港澳大灣區與世界三大灣區創新能力對比研究》(以下簡稱報告)顯示,2017年粵港澳大灣區發明專利申請量超過17.6萬件。

該報告使用科睿唯安的分析軟件,以近10年全球高水平學術論文、發明專利和其他事實型數據為基礎,對粵港澳大灣區和美國紐約灣區、美國三藩市灣區、日本東京灣區進行對標分析。

在專利方面,報告認為粵港澳大灣區專利產出數量優勢明顯。2017年東京、

紐約、舊金山三個灣區發明專利申請量分別是2.2萬件、1.2萬件和3.5萬件。

在前20名發明專利申請領先機構中,粵港澳大灣區共有包括華為、中興、騰訊等11家機構上榜。從專利分佈領域來看,粵港澳大灣區主要優勢集中在消費類電子產品製造領域和先進製造領域。

報告同時認為,目前粵港澳大灣區PCT國際專利產出處於高速增長階段,PCT國際專利申請佔比為5.79%,國際影響力有較大增長空間。

在SCI論文發表上,數據顯示,2017年粵港澳大灣區發表SCI論文3.7萬篇,在四個灣區中僅次於紐約灣區的9.4萬篇。高水平論文數量上,2008年至2017年間,粵港澳大灣區共發表了3,401篇高被引論文和熱點論文。

針對粵港澳大灣區創新能力現狀,報告建議應加強基礎研究投入,補齊源頭創新能力不足的短板,並建立粵港澳知識產權跨境運維和保護機制等,推動粵港澳大灣區創新產出從數量轉入高質量發展階段。